

中國哲學會圓桌論壇系列之五——哲學理念與社會實踐

佛教菩薩行對於修行進展與 投入社會的雙向度切換

蔡耀明

102 / 5 / 24

目次概覽

- 一. 針對社會實踐的哲學反思
- 二. 研究主題說明
- 三. 佛教菩薩行透過修行進展開啟「生命實踐向度」
- 四. 佛教菩薩行透過投入社會開啟「社會實踐向度」
- 五. 結語：自度度它之雙向度切換可用以改變通常的社會實踐

一、針對社會實踐的哲學反思

- ① 理論（或文字、學說、教義）與實踐在語詞表面的二分
- ② 何謂實踐（praxis）？
 - 實踐之四大構成要項：
 - a) 將眾生優先視為行動者（或行為者 actors），或眾生自覺為行動者。
 - b) 眾生之行動乃運作在一套或多套的關聯系統。
 - c) 在所在的關聯系統，經由行動而形成系統的意義、了解、許可、禁止、職責、賞罰。
 - d) 經由行動，一方面，眾生受到系統關聯項目的影響、模塑；另一方面，眾生也影響或甚至改變週遭的情境。

一、針對社會實踐的哲學反思

- ③ 實踐之分類：社會實踐、政治實踐、教育實踐、倫理實踐、哲學實踐、宗教實踐、生命世界實踐、生命實踐。
- ④ 何謂社會實踐（social praxis）？三套界說。
- a) 社會實踐當成社會參與的同義詞：參與社會群體的活動，包括各式各樣的社區工作、城鄉改造、公共政策的討論、社會運動。
 - b) 社會實踐當成理論、技藝與社會活動的結合，使理論成為實踐式的知識，使技藝掛著社會實用的包裝，亦使社會活動富於理論的反思、批判與指導。
 - c) 將所意圖的事情，一方面，當成或做成週遭社會所影響、壓迫或模塑的一環；另一方面，也影響或甚至改變週遭的社會。

一、針對社會實踐的哲學反思

⑤ 社會實踐觀念之不足

- a) 社會實踐通常都以人類社會或週遭社會為格局，在認知或討論諸如動物、植物、生態等方面的事情，難免捉襟見肘或暴露盲點。
- b) 以社會實踐為主導觀念，先在地傾向於強勢壓縮掉個人、心態、或生命的空間。
- c) 以社會實踐為主導觀念，若社會充斥著體制式的扭曲，個人似乎只能在順從社會扭曲與反抗社會扭曲之間二者擇一，而難以另求其它出路。

一、針對社會實踐的哲學反思

◎ 從「社會制約」而「社會實踐」而「生命世界實踐」

- a) 不必以社會對個人的制約為世界觀之基本預設與主旋律。
- b) 認清且揚棄仍然稍嫌褊狹與不足的社會實踐觀念。
- c) 將動物、植物、生態、人們、與心身修煉皆納入在共構的生命世界，從而形成「生命世界實踐」之觀念，並且以「生命實踐」開啟生命世界的高超出路。

一、針對社會實踐的哲學反思

⑦ 生命實踐可當成社會實踐之替代觀念

- 盱衡多樣共構的生命世界，致力於認知生命世界的構造、關聯與運作機制，加強鍛鍊運行於生命世界的心態與身體，既可開闢運行於生命世界的高超出路，亦可改變涉及的生命世界，此之謂「生命實踐」。
- 換言之，進入生命世界，表現生命歷程，還可以透過佛法的教學，以切實觀照生命體的構成與生命歷程的機制為焦點，以開發和強化在生命世界的超脫力或通達力為要務。如此的實修工夫，實踐在、改變在生命歷程和生命世界，即可稱為「生命實踐」。
- 生命世界之無常與困苦，造就佛教對生命世界之深沈的反思，而佛教所提出的解釋、對策與修行道路，亦在在開啟了生命實踐對生命世界的轉化。

二、研究主題說明

- 此一文稿的標題為〈佛教菩薩行對於修行進展與投入社會的雙向度切換〉，所要呈現的主題，在於以佛教菩薩行做為佛教在生命實踐的一個方案，而透過修行進展所開闢的向度，不僅使菩薩行者得以超脫生命世界多層面的障礙或困境，而且使菩薩行者的投入社會得以成為更為的妥善的或更為通達的社會實踐。如此的自度與度它，之得以締造出雙贏，其關鍵就在於透過貫徹的實踐，持續地切換在修行進展之「生命實踐向度」與投入社會之「社會實踐向度」。

三、佛教菩薩行透過修行進展開啟「生命實踐向度」

- 佛教菩薩行充分利用生命歷程的時光從事修行，將進入世間而暫時取得的諸如天神、人類、或動物等「生命形態」，轉變成菩薩之「專業修行的身分」；將一輩子又一輩子的生命時光，轉變成次第成長的修行道路。隨著生命歷程的出路逐一打開，以及用以落實生命實踐的修行道路持續推動，如此的「生命實踐」，即開啟為暢通的「生命實踐向度」。

四、佛教菩薩行透過投入社會開啟「社會實踐向度」

- 佛教菩薩行將廣大的生命世界（包括所謂的人類社會）設置為用以打造菩薩行的所在系統。一方面，如此所座落的系統，提供廣大、多樣、且源源不斷的素材，助成菩薩行在實踐上的觀察、認知、安忍、與定力。另一方面，隨著菩薩行的歷練，以引導眾生在修行上成長與共同締造莊嚴的生命世界為職志，由內而發地透過慈悲、願力、救度、方便、與教導，投入廣大的生命世界或週遭的人類社會。如此的投入，伴隨著「生命實踐向度」之開啟，關聯地也將廣義的「生命世界實踐」與狹義的「社會實踐」，開啟為暢通的「生命世界實踐向度」與「社會實踐向度」。

五、結語：

自度度它之雙向度切換可用以改變通常的社會實踐

- 通常的社會實踐，縱使在其積極的意義，除了改變社會或引領社會，也難以帶出生命歷程修行實踐的出路。
- 既受到生命世界的影響且影響著生命世界的佛教菩薩行，不僅開啟自度之「生命實踐向度」，而且開啟度它之「生命世界實踐向度」或「社會實踐向度」。如此開啟的自度與度它之雙重向度，透過相續不斷的推進與駕輕就熟的切換，應可用以改變通常的社會實踐。這在實踐哲學深具啟發意味的地方，就在於宣告「社會實踐」可以暢通為「社會實踐向度」，而且從事「社會實踐」完全不必犧牲「生命實踐」。

- END -